

【今日观察】

“便利药店”不仅需要掌声 还需要强化监管

□斯涵涵

感冒、头疼等常见症状除了去药店买药,还能去有药品经营资质的便利店购买。12月1日,这项便民措施首先在北京朝阳落地,京客隆京捷便利店工体东路店在北京市首家获得了《药品经营许可证》。

首家“便利药店”是贯彻落实北京市出台的《关于进一步促进便利店发展的若干措施》的产物,该措施提出北京将按居住项目规划10—20平方米/千人的标准预留便利店业态空间,未来三年左右时间,全市连锁便利店门店数量将达到6000家以上,原则上实现每个社区有两个连锁便利店的目标。允许连锁便利店零售乙类非处方药品,让便利店与药店结合,旨在打破之前食品药品经营限制,为便利店发展营造更优质的营商环境,以便更快地实现便民利民目标。

“便利药店”具备不少优势:消费者可以在取得资质的便利

店购买到治疗伤风感冒、头疼等常见病的药物和医用棉签、宝宝贴等家庭常备品。提高了居民生活性服务品质;常用药品利用“便利店”深入居民区的优势,可以更快地加速流转,方便了患者;而便利店也利用药品,拓宽了经营范围,增加了商品种类,可以更好地吸引、服务消费者,三方需求互补,对于消费者、药品业及便利店都是一件好事。

然而,药品是关乎公众健康的特殊商品,虽然便利店是按有关标准零售经营乙类非处方药,但要知道,即使是小小的感冒药有时也能吃死人,用药安全至关重要,“便利药店”在推广初期

可能还存在某些阻碍:一是在消费者心目中,便利店相关人员不及药店工作人员“专业”,出了问题便利店和药业公司如何划分责任等等,这些都需要时间,得到消费者的信任与认可;二是进货渠道及商品种类不及药店齐全和便宜;三是在一些药店违规销售日用品、侵蚀医保金的情况下,如何防止便利药店利用“便利”“犯规越线”也是一个重要问题。

因此,推行“便利药店”,关键还是要强化监管,把好质量关,取得消费者的信任。首先要制定“便利药店”规范经营的详细法规,加大“便利药店”的制度管理

与风险防控,让相关从业者及消费者都严格照章办事;其次要加大巡查力度,不定期地对这些便利店进行监督检查,确保药品质量安全。还要组织便利店相关人员学习,加大培训力度,提高其专业素养。营造良好卫生环境,为顾客提供专业、优质服务,并畅通公共监督渠道,让消费者放心。此外还要建立严格的退出机制,在不断推进“便利药店”的同时,要严厉查处违规经营行为及人员,规范行业发展,切实保障用药安全和公众健康,促进“便利药店”向好发展,让人民群众生活更便利更幸福。

【有话漫说】



高校禁酒令

□北晨

陕西西安翻译学院新规定,禁止学生在校内校外喝酒,平时会有学校相关人员在校门口检查学生是否喝酒。不可否认的是,社会中的“酒桌文化”也浸淫至在校学生,遏制不良聚餐社交之风蔓延,不妨从禁酒令开始。

【微言大义】

◎余明辉#食堂盈利返还学生值得点赞#近日,湖南的一所学校上了热搜。湖南桃源第一中学食堂贴出公告:因上学期猪肉食品价格大幅下降,到今年9月,学校食堂已存在部分利润……经学校决定:给在学校食堂就餐的每位学生充值100元。

与目前不少学校想尽办法从食堂谋利的做法相比,桃源第一中学的这种行为无疑是反其道而行之,不但对地方明文规定的遵守,更是对学校食堂公益性这一基本特点的凸显和保证,是对学生权益的有效保障,无疑值得肯定与学习。这样的学校多多益善。

◎杨玉龙#扶贫攻坚要根治“脱靶”问责#未及及时接到

脱贫攻坚巡查组电话,被问责处分;扶贫手册中写错两个标点符号,登上“黑榜”被全县通报,还被扣一年的绩效奖金;市领导进村检查扶贫工作,发现一名驻村干部在看手机,大为光火,给予处分……这些发生在基层的真实案例,乍一听让人大跌眼镜。折射出一些地方在扶贫检查考核中存在问责“跑偏”“脱靶”的现象。

问责靶向精准,关键是问责实事求是,从而既起到警示教育作用,又能激励增强干部担当精神。故此,担负执纪问责的部门须补齐能力短板,在问责干部时依法依规依纪进行,切莫因“脱靶”问责干扰了扶贫攻坚。

润物无声的感恩教育才能入脑入心

□胡欣红

最近,杭州市大关苑一小四(1)班的孩子,做了份“让人动容”的作业——调查父母一天的活动,看看时间都花在哪里了?孩子们认真做了调查,最后在课堂上展示出来,结果十几个孩子大受感动,哭作一团。

几天前,河南一高中让两千余学生集体跪拜父母引发了舆论热议,网友纷纷指责“感恩教育”变“跪拜叩首”乃食古不化。相比之下,这份让孩子动容的调查作业,着实令人眼前一亮。

据悉,这个活动是结合温馨一家人的单元主题而进行的。发现不少孩子对亲人的付出觉得理所当然,所以老师布置了这项作业。看似不太经意的举动,

却是契机契理的顺势而为之举,可谓妙手偶得之。

感恩是内心真情的自然流露,真正的感恩教育应当入脑入心,而后外化于行。感恩父母的道理谁都知道,但对于生长在优渥环境下的孩子们而言,往往习惯“衣来伸手饭来张口”的生活,很难真正体会父母的艰辛。

当自己成为父母之后,有了深刻体会,自然就会对父母心生

无限感激之情。对于小学生而言,调查父母一天的活动,或许就是最好的换位体验。

父母对孩子的关爱,并不是体现在什么豪言壮语或做出什么惊天动地的事情上,而是贯穿于买菜、做饭、洗碗、拖地等日常之中。只不过孩子们对这些日常琐事往往习以为常,并没有觉得其中有什么特别的意味。从这个意义上讲,调查活动恰好让

孩子亲身体会到个中的不易,当然让孩子们深受震撼。动容之后,心自然也就随之而动了,孩子们纷纷表示要学习“乌鸦反哺”,长大之后好好照顾父母。

润物无声的感恩教育才能入脑入心,这或许就是这份让孩子“动容”的作业给我们的最大启示。感恩教育不能动辄刻意搞跪拜洗脚之类的集体活动,应该有机融入于日常教学之中。

电子客票增加无限可能

□冯超

11月22日起,电子客票服务在美丽的海南环岛高铁开始试行,这是铁路部门努力改善旅客出行体验,为旅客提供更加方便快捷服务的又一项新举措。

电子客票试行,表面看是减少一张纸质车票,其背后却是更先进的铁路信息系统、更完备的客运服务设备、更完善的客运组织流程的支撑和保障,带来的是资源的节约、出行的便利、服务的升级,为提升旅客美好出行体验增加了无限可能。

这是铁路积极参与资源节约型社会建设的新举措。随着电子客票方案的逐步完善并在全

路推广,纸质车票将逐步减少直至退出历史舞台,相对于日出行量近千万旅客的铁路来讲,将节约多少纸张,减少多少车票印刷流通环节,节约多少人力物力资源,其积极意义不言而喻。

这是铁路积极创新提升服务品质的新成果,是铁路自我加压推进运输供给侧结构改革迈出的新步伐。铁路供给的产品是运输,但铁路人从未将其等同于

简单的“位移”。这些年来,从绿皮车到高铁,从排队买票到互联网购票,从火车上的方便面、火腿肠等到高铁上随时定餐,铁路持续改善提升着民众的出行体验。电子客票改革,让车票从手与手之间的“物理传递”升级为信息网络中的电子信息流,将旅客出行的便利从乘车向前端拓展至购票、改签、进站等环节,向后端递延至电子发票报销、智能

行程规划等环节,让旅客的出行融入信息化的洪流。

客票电子化改革,表面看减少的是一张纸票,实质上为旅客更便利、更美好出行增加了诸多可能。这“一减一增”之间别有洞天、大有深意,体现了铁路用改革创新保障民众美好出行的信心,展示了铁路持续改进服务品质的恒心,更昭示了“人民铁路为人民”的初心。

【网言个论】

【百姓说话】